



¡ Viva nuestra constante protectora María Santísima de Monserrate !

EL CONQUISTADOR, haciéndose eco del sentir unánime de Orihuela, hace suya la petición de las distinguidas damas oriolanas, solicitando sea trasladada en rogativa a la Catedral, nuestra milagrosa Patrona María Santísima de Monserrate; aplaude el acuerdo unánime de nuestro Ayuntamiento (puesto que al voto del Concejel discordante se le concede un valor negativo); solicitando en la sesión de ayer la celebración de la rogativa de nuestro Amantísimo Prelado, y está seguro que nuestro benignísimo Pastor accederá al general anhelo de la capital de su diócesis.

La segunda parte

Lo confesamos ingenuamente: esperábamos otra cosa en esta segunda etapa parlamentaria. Estábamos creídos que los flamantes Ministros en vez de veranear, estaban trabajando y que el salir de la villa del oso era solo cuestión de clima. Pero a lo que vemos se han aprovechado del break de Obras públicas, del auto oficial y de los honores y agasajos. Han perdido el tiempo y ahora, se nos presentan con las manos en los bolsillos sin poderlos demostrar sus desvelos por la causa nacional.

Pocas sesiones llevamos: en nada se han diferenciado de las de siempre, los dimes y diretes de toda la vida; el sacar trapos sucios, echarse en cara hasta los personalismos mas insignificantes y que menos interesan al país; en fin, en cualquier corredor de la calle de la Comadre no se ven escenas tan bochornosas.

El Gobierno Nacional se ve tan cerca de la muerte, y se debilita mucho más; la gripe española no se contenta con atacar individualmente a sus miembros si no que en colectividad también en breve plazo hará su estrago. Pero si esto tarda algunos días, no sabemos si quedarán Ministros que puedan hacer entrega a los sucesores, de las maltrechas carteras que ya van acumulando.

Con razón para nosotros nunca hubo buenos Gobiernos en el Régimen; hasta el actual que dada su aplastante mayoría podía haber aprobado cuantos proyectos hubieran sido necesarios, pierde el tiempo criminalmente en los momentos de mas transcendencia.

Alba echa pestes de sus excompañeros, y en pleno parlamento en vez de hacerlo

en cualquier plaza pública iza su bandera y canta endechas a su *república coronada*; Cambó, Romanones..., se sacuden el polvo y hacen su miaja de propaganda partidista y aliadófila.

Lo único bueno que oírá estos días la Cámara es a nuestro Víctor Pradera; ese vasco tan vasco y tan español, tiene que levantar su elocuente voz contra esos vascos que no quieren ser españoles, y que tan gravemente han comprometido a España dirigiéndose extemporaneamente al que pudieramos llamar emperador de todas las Américas y algo más.

Necesario ha sido que nuestro amigo haya echado sobre sí el peso de la representación nacional, como si no existiera un poder ejecutivo responsable. Por seguro que de no haber tomado parte en tan grave asunto, hubiera pasado inadvertido.

Los Diputados que tales doctrinas encarnan no deben pertenecer a un Parlamento español. Ya lo dijo Pradera al opulento naviero Sota con motivo de la discusión de su acta.

García Prieto no quiso llegara a efecto la votación propuesta por nuestro diputado, en atención sin duda a los muchos millones del furioso separatista. Pero si se hacen solidarios de la notita que la pequeña *nación oprimida* ha enviado al que quieren que sea su libertador, deben trasladar su asiento al congreso de Washington que es donde les correspondería estar. Aquí nos estan estorbando.

Este es el aspecto que ofrecen nuestras Cortes.

El Gobierno huele a muerto y para lo que le queda de actuar ya no actúa.

Esperemos también nosotros con los brazos cruzados la resolución que se nos reserva.

Nada bueno esperamos; cada vez desconfiamos más.

Basilio M. González.

¿ QUE HACEN ESOS SEÑORES ?

En la sesión supletoria celebrada por la Corporación Municipal se acordó por unanimidad a propuesta del Primer Teniente alcalde liberal y con motivo de la lectura de un oficio del Sr. Presidente de la Diputación Provincial que el 19 por 100 que queda libre al Ayuntamiento; pues el resto lo tiene embargado la Hacienda pública, se destine íntegramente al pago de los débitos de aquella Corporación Provincial, exceptuando como es natural aquellos pagos ineludibles y preferentes.

A partir de este acuerdo ni pueden pagarse a los empleados, ni al contratista del alumbrado público, ni a los establecimientos benéficos, etc. etc., razón por la cual nosotros esperábamos, como consecuencia de aquel acuerdo, la dimisión en masa de todos cuantos prestan sus servicios al Municipio Orcelitano y... sin embargo siguen disputándose con afán las vacantes que en aquel ocurren.

También esperábamos con emoción un bello gesto del Alcalde presentando la dimisión de un cargo en el cual nada bueno puede hacer por su Patria chica y desligado del cual pudiera tal vez hablar sinceramente y ¡diría tantas cosas y cosas! pensábamos también que ese bello gesto se tomaría por la totalidad de los Municipios en sesión memorable que tal vez marcara el final de nuestra decadencia y el principio de una nueva era de regeneración, pero está visto que de nuestro Municipio no podemos esperar nada regenerador, nada que no sea producto de la más abominable sumisión, ayer a Don Pulano, hoy a Don Zutano y mañana a Don Perengano.

A estas consideraciones nuestras, que

son las de la mayoría del pueblo digno de llamarse así, por descontento tenemos que contestarán que en estas circunstancias en que la gripe se ceba tan atrocemente entre nosotros el abandonar el puesto, el dimitir sería cobardía, sería huir ante el enemigo, sería... pero ¡para qué todas esas palabras que no son reflejo verdad de positivos estados de conciencia!

Si el Municipio no puede disponer ni de cinco céntimos qué remedios puede proponer para aminorar los extragos de la epidemia?

Si hay una Junta de caridad que es la encargada de socorrer al necesitado, recaudar fondos y administrados ¿para qué queremos al Ayuntamiento?

Si hay una Junta de sanidad que es quien debiera proponer los remedios al mal imperante ¿qué problemas se resuelven con la continuación de un Ayuntamiento estrepitosamente fracasado?

El único programa que el Alcalde actual se propuso desarrollar en los dos años que le prometieron estaría en la poltrona poesidencial fué el de la sustitución del impuesto de consumos y contaba un año para hacerlo y otro para implantarlo; creemos que habrá perdido ya la esperanza de poderlo llevar a la práctica; no sabemos lo que hará cuando se convenza de que sus ideas sueños eran, si bien creemos hacerle justicia expresando nuestra creencia arraigada de que el Sr. Bañquer no estará ni un segundo más en sitio donde al continuar sin cumplir su programa dejará hecho girones su seriedad y política y a tal extremo no creemos llegué la sumisión en quien por su posición y carácter sería imperdonable.

El único remedio

Todo es luto y desolación en el territorio de nuestra amada España. La epidemia reinante, cual si tuviera prisa en arrebatarnos pronto a nuestros seres más queridos, ayudada por la implacable muerte, siega a millares las vidas de aquellos a quienes amamos, sin que basten a impedirlo los heroicos esfuerzos de los que han consagrado su existencia a curar las dolencias de la Humanidad.

Todo parece que conspira para aniquilarnos y no es extraño que se apoye el ánimo más esforzado a la vista de cuadro tan horrendo; pero ¿debemos perder toda esperanza de hallar remedio para nuestros males? No y mil veces no! Cristianos somos y como tales debemos conducirnos. Dios Nuestro Señor y Divino Maestro, no solo nos recomendó resignación en nuestras tribulaciones, sino que nos enseñó a que acudamos a El en nuestras necesidades, así como también que recurramos a su Inmaculada Madre María Santísima, como portadora de nuestras peticiones.

Hagámoslo pues, así, acudamos a nuestra Patrona la Virgen de Monserrate, pero no como lo hacemos individualmente, no, sino en colectividad, en masa; no privada, sino públicamente, ya que todos y cada uno estamos amenazados del terrible azote.

Acudamos a nuestra Autoridad local; recabe de ella nuestro amantísimo Prelado, el que se permita sacaren procesión por las calles de la Ciudad a nuestra veneranda Patrona la Virgen de Monserrate, para pasearla en rogativa, acompañada de todo el pueblo oriolano, e impetremos con fervor a tan tierna Madre, que aplaque la justa ira de su Divino Hijo.

No creemos que ni la primera Autoridad, ni aun la Junta de Sanidad se opongan a ello, aduciendo razones de higiene, por la aglomeración de gente en estos casos, pues más nutridas han sido esas aglomeraciones en Bilbao y en otras capitales y se han permitido las rogativas, en que los afligidos habitantes de los pueblos castigados por la epidemia, acuden ansiosos a implorar del cielo el remedio de tanta desventura.

Si así no fuese; si apesar de todo no se permite esta rogativa, pudiéramos sospechar que un sectarismo anticristiano toma como pretexto la epidemia para coartar la libertad de manifestar nuestros católicos sentimientos.

Un Oriolano

UNION MERCANTIL

El sábado último fué recibida por el Sr. Alcalde, la Junta Directiva de la Unión Mercantil, para solicitar que fuesen observadas en esta Ciudad las leyes del Descanso Dominical y Jornada Mercantil.

La comisión obtuvo del Sr. Balaguer la más atenta acogida y la promesa decidida de poner en práctica dichas leyes a la mayor brevedad, despidiéndose de nuestra primera autoridad municipal muy agradecida a su reconocida justicia.

A YUNTAMIENTO

Sesión escandalosa.-El sectarismo.-Los dos peones. El público pide caballos.-Los médicos titulares.

Después de presenciar un acto tan bochornoso como el del pasado viernes en el salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento, sentimos que el rubor enciende nuestras mejillas y una santa cólera invade nuestros pechos de católicos fervientes y de buenos oriolanos.

El centauro del sectarismo arrojó ayer el cieno de sus creencias sobre el rostro inmaculado de la ciudad que lo tolera. El antifaz que le cubría, ya cayó sobre la pocilga pestilente de nuestro averiado Municipio. Y el público sensato, ese elemento sano que no se deja arrastrar por los embaucadores de la opinión, puso aplausos sobre las sinceras palabras del señor Balaguer, que dando al olvido por un instante sus ideales políticos, pidió en nombre de ese pueblo paciente que tolera el *pucherazo*, que se trajese en rogativa la Patrona, con asistencia de la Corporación Municipal.

El señor Martínez Arenas, se opuso a que se celebrase este acto grandioso de fé, primero por falsas razones de higiene, luego en nombre de un liberalismo ridículo, gastado y sin crédito; en nombre de ese ideal sacrilego y antipatriota que liquidó nuestro imperio colonial, en nombre de ese liberalismo del tratado vergonzoso de París; en nombre de ese despotismo democrático de mascarones y faranduleros, que cometió el sacrilegio de arrebatarnos los bienes de la Iglesia.

Estas convicciones de que hace gala el primer teniente alcalde liberal, debió haberlas expuesto antes de ser elegido; esa oposición sistemática, debió haber figurado como complemento de su *programa de gobierno*. Y seguro estamos, que el pueblo; esa opinión que el mocito de los desplantes llamó «fanatizada e inculta» no le hubiese confiado su representación, porque no son esas las creencias de la ciudad de la Armengola.

¿Qué contraste señor Martínez Arenas, entre su llorona elegía la noche que se organizó la Junta Magna de Caridad y su discurso del viernes! En aquella fecha, invocaba a Dios, y fué su señoría uno de los que apadrinó la idea de que viniese la sagrada imagen del Nazareno en rogativa, para que la ciudad entera arrodillada a sus plantas le pidiese misericordia. ¡Ah! Pero la noche aquella bien hizo de ocultar sus exceptivismos. Harto sabía que su elocuencia era pobre para medirla con la de los *clericales*; más el viernes contaba con una turba de descamisados que le aplaudían incondicionalmente, disponía de la voluntad de ese público, que saca al héroe taurino en hombros de la plaza y aplaude en los teatros a cambio de una entrada.

El resto de los concejales, quietos, absortos, encantados en algo invisible, no se atrevían a terciar en la contienda. Solo el Sr. Bonafós puso con habilidad su zancadilla maestra y el *Demóstenes* enmudeció; se dió cuenta el contrincante que no era el Alcalde; si no un luchador, que rebatía sus sofismos atrapados por las greñas y dejaba sin lucidez sus párrafos de colores.

En un violentísimo diálogo entre el Sr. Balaguer y el Sr. Martínez, se habla de amañes electorales. Los ánimos se excitan y el teniente alcalde dice en un arranque de sinceridad, que ninguno de los do sestán allí como representantes de sus respectivos ideales.

El público, que llena el local, abuchea, grita y alborota. Un guason pide con voz ronca ¡Caballos! Los concurrentes se indignan. El Alcalde agita la campanilla amenazando con desalojar el salón si no se guarda orden. El escándalo es monumental y el cencerro de la presidencia vuelve a sonar encolerizado.

Cuando se restablece el orden se discute la actitud de los médicos titulares que ya trataremos más detenidamente. Por hoy bástenos decir, que si el Inspector de Sanidad local, no fuese Jefe político, no se hubiese dado el tristísimo caso, de que alguno de esos Doctores que cobran la nómina (tal vez interpretando sus obligaciones) hayan eludido el cumplimiento de una obligación, material más que moral.

LA GESTIÓN DE LAS IZQUIERDAS

Y..... vuelta a empezar

De nuevo han vuelto a las Cámaras nuestras izquierdas, quizás movidas por ardientes deseos de servir a la Patria; otra vez dan fé de vida parlamentaria presentando proposiciones, que más bien que incidentales, pudiéramos llamar del todo descabelladas; ya vuelven a perturbar el orden y la armonía que durante su ausencia han reinado en el Parlamento, sirviéndose para ello de pequeñeces y burdos ardidés que empañan el santo ideal de la Patria.

Cuando ya se ha discutido en todos los órdenes de la vida y se ha dejado transcurrir mucho tiempo, olvidado por demasiado discutido el asunto de los tor-

pedeamientos de buques españoles, nuestras izquierdas, haciendo un mohín, que significa de una parte fingida protesta a favor de los intereses patrios, y de otro valor entendido con cierto grupo de beligerantes, aprovechan la coyuntura de los progresos aliados en el frente occidental para poner sobre el tapete una cuestión embarazosa para nuestra nación, no sólo en las actuales, sino en cualesquiera circunstancias.

Y digo esto, porque semejante proposición incidental lleva encubierta una injusta pretensión contra Alemania que de ningún modo es atendible; entraña una cobardía sin límites al querer perjudicar

los intereses de una nación, que por vencida, se supone no ha de poder defenderlos; y se trata de que España, nación noble y caballeresca por las acciones de sus hijos, rompa sus amistades con el Imperio Germánico y ofendiéndolo, manche ahora la nitidez de las páginas de su brillante historia.

Y en efecto, no es otra cosa lo que se pretende en la proposición formulada por las izquierdas españolas. Para nada se mencionan en ella las toneladas que pudiéramos haber perdido; lo que demuestra bien a las claras que no les inspira en dicha campaña el interés público; lo que se discute es... la *forma* con que nuestro Gobierno se ha incautado de buques alemanes. No parece sino que sienten que la tal forma de incautación haya sido amigable y cordial, y no recuerdan los ofrecimientos que Alemania ha hecho continuamente a España y la gratitud que estamos obligados a guardarle. ¿Por qué, en interés de España, no discuten las izquierdas el ofrecimiento que de carbón nos hizo Alemania, a lo que se opuso tenazmente Inglaterra? Y ahora que la actual epidemia está causando verdaderos estragos en todas las ciudades y pueblos de nuestra nación. ¿porqué no se interesan por las medidas higienicas que tanta falta hacen y por la asistencia facultativa de que carecen muchos enfermos? ¿A qué no han fijado su atención en el ofrecimiento que con tal motivo ha hecho el Embajador de Alemania poniendo a nuestra disposición los inestimables auxilios de todos sus conciudadanos que sean médicos entre los que hay muchos especialistas en bacteriología? ¿Y a que no han observado otra cosa más notable, la sistemática oposición de ciertas naciones a que hagamos uso de ofrecimiento tan noble, tan heroico y tan humanitario?

Nos parece poco loable la empresa de las izquierdas y sentimos en el alma que compatriotas nuestros, olvidando sus intereses y los de la nación que representan, abandonando la salud pública que tanto necesita hoy de los poderes, y sin cuidarse de los problemas pavorosos que en general atañen a España, planteen discusiones injustas, contraproducentes y lesivas a los derechos inherentes a un pueblo heroico, noble y lleno de gloriosas grandezas.

Fraesul

DENUNCIA

Sr. Alcalde:

Próximamente a las 7 de la tarde del pasado domingo, se dirigía a la Estación ferroviaria de esta Ciudad, una honrada joven obrera que acompañaba a su anciana abuela, y que iban allá, con el fin de enviar, en el tren de las 7, algunos efectos, a sus padres que con dos hermanos de la joven, se hallaban postrados en cama en el vecino pueblo de Callosa.

Caminaban confiadas, cuando de súbito vieron que de un banco de los que existen en la avenida, se destacó un hombre, que, aproximándose a ellas y después de saludarlas, cambió algunas palabras, comentando los estragos que causa la epidemia y se abalanzó por sorpresa a la

joven que forcejeó y pidió desesperadamente auxilio, al igual que la anciana. Entonces huyó el hombre, y ellas llegaron a la Estación, presa de un terrible pánico.

Allí, fueron interrogadas por la pareja de servicio del Cuerpo de Seguridad, uno de cuyos Guardias las tranquilizó y acompañó a su regreso a la Ciudad.

Nos hemos informado de que el autor de tal hazaña, cayó en poder de la Policía, pero creemos Sr. Alcalde, que este incalificable hecho, debe mover a su Señoría, a disponer la instalación de algunas luces en esos tramos, como lo pedimos antes en este Semanario, y que se vigilen aquellos contornos; por más que nos consta que, aunque a oscuras y por propia iniciativa, la ejercen ahora los expresados Guardias de Seguridad.

Así se evitarán los abusos de cualquier sátiro y también el que pueda darse el lamentable caso, de tener que rechazar a tiros agresiones tan brutales.

Variedades

El chico de EL CONQUISTADOR es el mismísimo diablo cojuelo. Este niño de Cucala, se entera de todos los secretillos de la cazuela política, lo escudriña todo, y no retiene para su coleteo ni un hecho insignificante digno de censura. ¡Es una plaga!—dirán los celosísimos padres del pueblo—Y tal vez pensando en este chiquillo, atrevido, travieso y burlón, más de un edil no concibió el sueño y otros soñando con el rapazuelo tuvieron un violento despertar.

Ayer acercándose con mucho misterio, díjome al oído.

—Tengo entre manos la Secretaria de la casa grande.

—¡Cómo!—le preguntamos ansiosos—¿Que pasa?

Y dibujando en sus labios una sonrisa maliciosa me contestó:

—Llegó hasta mi un cierto tufillo y quiero dar con el gazapo. Ya tengo la pista y varios apuntes en el libro de notas, si se comprueban hay para sabrosos comentarios.

Y calándose su boina de *carlistón* y empuñando la estaca de requeté hizo mutis por el foro.

Nuestro entrampado municipio, que arrastraba languidamente el pesado bagaje de impuestos exorbitantes y atrasadas liquidaciones, sufriendo la intervención de la Hacienda en el 66 por ciento de los fondos municipales, ha sufrido el espaldorazo definitivo de manos de la Diputación provincial, quien leyendo el Código a los representantes del pueblo, ha conseguido hacerlos palidecer de terror.

La corporación en masa acordó en la pasada sesión no abonar deuda alguna sin haber antes liquidado con la Diputación.

Nosotros nos preguntamos extrañadísimos ¿Cómo puede nuestro Alcalde llenar cumplidamente su misión con la Beneficencia y el Hospital, si las deudas con la Diputación exceden del total de lo que puede recaudarse hasta fin de Diciembre libre de la intervención de la Hacienda? ¿Como es posible que aquellos hogares del desvalido sean abandonados, sin que al hacerlo clame piedad la con-

ciencia de nuestra primera autoridad? ¿El primer teniente alcalde, proponiendo esta solución puso al señor Balaguer en el trance de dimitir o convertirle en un administrador de la Hacienda y la Diputación? ¿Por que no se revistió de viril energía y antes que traicionar a su conciencia puso la dimisión de su cargo?

Nosotros quisiéramos saber el medio de que se vale su señoría para atender a las necesidades del Hospital y la Misericordia, para aplaudir al altruista caballero (si es que lo hay) que vuelca su caudal en las arcas del menesteroso o para levantar el espíritu de caridad oriolano y mendigar pan en nombre del necesitado, puesto que olvidado está por sabido que nuestro Ayuntamiento no puede atender licitamente a esos establecimientos, por tener sus fondos intervenidos en el 66 por ciento y haber de satisfacer la apremiante deuda de la Diputación.

Por un momento, hemos creído firmemente que las ordenes de nuestra primera autoridad se cumplían; pero la pícaro casualidad que siempre va conmigo, me ha probado lo contrario, y ¡adiós optimismo!

Un día se ordenó que los cabreros vendiesen la leche ordeñándola a presencia del comprador; pero transcurrieron unas cuantas semanas y los señores de la leche vuelven a expender el jugo lacteo en cacharros; no para desespumarla, sino para introducirle adulteración como hemos podido comprobar.

Una tarde, fué la voz del pregonero quien picó nuestra atención, y escuchamos que, «de orden del señor alcalde» se rociase y barriese la porción de la vía pública que le corresponde a cada vecino dos veces diarias, sin que hasta ahora se haya cumplido el mandato.

¿Por que no dispone el señor Alcalde que se arroje agua con zotal en los paseos más concurridos de la población y ordena a sus numerosos agentes que velen con más celo por el cumplimiento de sus disposiciones?

Durante la presente semana hemos contemplado afligidísimos la conducción de varios cadáveres a su última morada, sin que les cubriese tapa alguna de madera o lienzo que evitase la tristísima contemplación al desafortunado transeunte.

Tal vez no seamos los únicos que hayamos presenciado estos entierros, que llevan la alarma y la aflicción al corazón del que lo contempla. Pero ¡Que importa!—diran los llamados a evitar estas escenas macabras—Con que cubran el cadáver no va a resucitar el difunto ni se evitará la grippe.

Y así transcurre el tiempo. Cada uno hace y deshace lo que le viene en gana. Los agentes de la autoridad, tolerando irregularidades, los recoveros acaparando los huevos a tres pesetas mientras los vecinos de esta ciudad, dormida y aborregada, los paga a cuatro cincuenta; y en tanto, nuestras esperanzas van muriendo, porque no surge de ningún bando el Moisés que liberte al pueblo de tanta esclavitud.

NOTA.—En la pasada semana se nos olvidó consignar que el señor La Cierva donde ha hecho la entrega de las 500 del ala es en Murcia.

NOTICIAS

Después de tirada la primera plana de nuestro periódico nos enteramos del plausible acuerdo, tomado por el pueblo y las autoridades de que mañana a las 3 de la tarde recorran las calles de nuestra ciudad las milagrosas imágenes de Nuestro Padre Jesús y la Virgen de Monserrate en rogativa, para que remedie el cielo lo que la ciencia se vé imposibilitado de remediar.

Las puertas del templo estarán cerradas hasta la hora precisa de la procesión.

El pasado jueves pasó el día en esta Ciudad el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia a quien acompañaba el Delegado provincial de Sanidad y otras personas de la Capital, los cuales visitaron el hospital de San Juan de Dios y otros edificios de la localidad en Compañía del alcalde Sr. Balaguer y otro ediles del Municipio.

Se encuentran restablecidos de su enfermedad el culto juriconsulto Don José Senén Llopis y D. Manuel Cañizares y señora.

Le han sido administrados los últimos Sacramentos al entusiasta jaimista y muy querido amigo nuestro don Carlos Sánchez.

Hacemos votos al cielo por la salud del enfermo.

En las iglesias del Carmen y de Santa Lucia, han comenzado los piadosos cultos del mes de Almas.

Por el eterno descanso de la Señora Doña Anita Meseguer Manresa, se viene celebrando estos días en el altar de la Purísima a las 8 de la mañana el Santo Sacrificio de la Misa en Santo Domingo asistiendo numerosos fieles al religioso acto.

Se encuentra enferma de gravedad, la virtuosísima y distinguida Señorita Doña Brigida Gutierrez Fenoll, muy conocida y estimada en esta Ciudad, por sus bondades y cristianos sentimientos.

Dios haga mejorar las horas de la enferma.

Se hallan mejorados de su enfermedad, D. Pedro García Muohy, D. Tomás Bueno Llopis, la Sra. Marquesa de Arneva y el Cura del Salvador D. Juan B. Ferrando.

La persona que se haya encontrado un pendiente, se servirá presentarlo en la calle de S. Juan 16, donde se le gratificará.

Se encuentra ligeramente indispuerto el maestro peluquero de esta población nuestro querido amigo don Francisco Arenas.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

Felicitemos por el triunfo obtenido en la reválida del Magisterio, a la encantadora señorita Encarnita Cremades Fons, hija de nuestros queridos paisanos Don Manuel y Doña Carmen.

Las distinguidas familias de Orihuela que durante esta semana han visto y examinado el Magnífico Muestrario de invierno para trajes de Señoras y caballeros de Sarabia, confiesan que es lo mejor que en el ramo de vestir existe en Orihuela—¡Señores! Pídanlo y se convencerán.



NECROLOGIAS

A las muchas víctimas que han sucumbido de la enfermedad reinante, durante la presente semana, hay que añadir las muy sensibles del sabio Franciscano Rvdo. P. Francisco Castiñeiras, Lector general y Custodio de esta provincia seráfica de Cartagena.

La de Sor Patrocinio Vives, monja de la Caridad de este Santo Hospital y muy estimada paisana nuestra.

La de la virtuosa Sra. Doña Anita Meseguer Manresa hija querida del ilustrado médico D. Amancio.

La del Párroco de Redován Don Manuel Canales y la del rico comerciante D. Francisco García Belmonte.

La de nuestros paisanos, D. Ramón Rebollo Paredes y D. José Lizón Aguilar e hijo.

La del virtuoso Provincial de Capuchinos Rvdo. P. Estanislao de Reus.

Las de las virtuosísimas Srtas. Enriqueta y Angelita Abril Rizo y Solita Maseres López.

Las de los jóvenes Indalecio y María Luisa Cartagena de Coca.

En paz descansen los llorados finados y a sus respectivas familias y Comunidades les acompañamos en su dolor y sentimiento.

También ha dejado de existir el conocido y honrado labrador D. Germán Ballester Angosto, tío de nuestro querido Director D. Juan Villaescusa a quien enviamos nuestro pésame mas sentido.

Asimismo ha fallecido en la madrugada del pasado miércoles, en el vecino pueblo de Callosa de Segura, después de recibir la Santos Sacramentos, la agraciada joven Beatriz Monrreal Izquierdo, a la temprana edad de 18 años.

Con tal motivo, enviamos la expresión de nuestro sentimiento, a sus desconsolados padres, hermanos y demás familia.

Tip. Lectura Popular.—ORIHUELA.

SECCION DE ANUNCIOS

DINAMIL (Marca registrada)

El más poderoso reconstituyente

Con su uso se come más, se dirige mejor, se aumenta de peso, se tienen más fuerzas y mejor color.—Resultados inmediatos y verdaderamente admirables.—Se garantiza una mejoría, visible en la primera semana de tratamiento por el DINAMIL.—Aumento de peso, que varía de —:—:— uno a tres kilogramos en 15 días de tratamiento —:—:—

INDICACIONES:—ANEMIA, CLOROSIS, NEURASTENIA, DIABETES y primeros síntomas de la TISIS.

En las convalecencias, DINAMIL hace prodigios, pues estimula el apetito y la nutrición de un modo sorprendente. La más rebelde INAPETENCIA se vence a las pocas dosis de este magnífico producto

FORMAS:—Ampollas INDOLORAS, Elixir para tomar a cucharadas y Concentrado paratomar a gotas.

VENTA:—En **ORIHUELA**, Farmacia de Franco y en las principales de la provincia.

Pedidos al Autor, **DAVID POVEDA**.—HELLIN

Muestras a disposición de los médicos y farmacéuticos

NTRA. SRA. DE LAS TRES AVEMARIAS

Gran fábrica de velas de cera

HIJOS DE SOLER ESTRUCH

ALBAIDA (VALENCIA)

Casa fundada en 1590. Premiada en varias Exposiciones

con medalla de oro y varias de honor

La confianza y preferencia que el Clero Español y Comunidades religiosas han dispensado a esta antigua Casa, dan testimonio elocuente de las excelentes bondades de sus productos y caracter comercial.

Ha puesto su fabricación bajo la advocación del título que encabeza este anuncio, y sus velas llevarán en la parte inferior un etiqueta REGISTRADA de gran relieve, con dicha imagen.

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Congración de Ritos.

Por vía de ensayo, se envían franco porte, 2 kilos en un paquete.

FABRICA

de Mosaicos Hidraulicos

Piedra Artificial y Cemento

Armado

DE

D. Francisco Sánchez García

Santiago, 3.—Orihuela

FÁBRICA de velas de cera,

— bujías y ceras para el calzado

Monzó Gil Hermanos

Albaida (Valencia)

Esta casa fabrica con especialidad las clases **MAXIMA** y **NOTABLE** según lo prescrito por la Sagrada Congregación de Ritos, como también la esteárica y económica que por su esmerada elaboración dan un excelente resultado.

Gran Sombrereria

DE

RICARDO LOPEZ

Gran surtido en sombreros y gorra de veranos.

Siempre últimas novedades

Plaza de la Constitución 21—ORIHUELA

D. RAMON MONTERO

Propietario Cosechero de Naranjas

Pimientos y Cañamo en rama

Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos productos al po

mayer y menor

ORIHUELA

¡FIJESE V. BIEN SEÑORA!

Ninguna persona de buen gusto que sea amante de la **Economía** y **Elegancia** debe adquirir artículos de vestir para el **INVIERNO** sin antes examinar los magníficos **Mostruarios**, de una **Casa Francesa** que tiene representante en Orihuela.

Mande V. hoy mismo por ellos a la **Calle de Santiago Casa de Sarabia**.

Inmenso surtido para **Gabanes, Trajes** y todo cuanto se desee en el ramo de vestir.

Señora precios económicos. **Figese V, BIEN!**

EL CAPRICHIO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA CABALLEROS Y SEÑORAS Especialidad en géneros blancos y negros atención proferente en artículos de punto de todas clases

Angel Belda Martínez

Plaza de la Soledad núm. 5

—ORIHUELA—



Se construyen bonitos panteones; se hacen imágenes, lápidas, bustos cruces, pedestales y toda clase de trabajos pertenecientes a cementerios: Igualmente se confeccionan chimeneas, escudos, retablos, mensuias, balustradas y adornos de jardín, en mármoles de Italia, Bélgica, Macael, Burriol, Buscarrón, Menóvar, Novelda, etcétera.

Gran surtido de lápidas hechas en construcción de alto y bajo relieve, con bonitos perfiles.

Se hacen trabajos de adorno en madera para toda clase de muebles, capillas, tronos, retablos, pulpitos, espejos, etc.

Se construyen adornos de esquelola, cemento y cal hidráulica propios para achadas, salone; escaleras, jardines, esatorios y edificios en general, Pidanse proyectos y presupuestos a

JOSE GUINART. TALLISTA VALENCIANO

Colegio, 12 ORIHUELA

Abonos Químicos—Riquezas garantizadas

Guano completo intensivo de gran rendimiento **MARCA**

“SOL”

Sulfato de Amoniaco—Nitrato de Sosa—Sulfato de hierro—Sulfato de cobre—Azufre sublimado flor de primera—Potasas—Superfosfatos.

D. Marcelino Galiano—ORIHUELA

FÁBRICA de CHOCOLATES

DE

Guillermo Cánovas

Especialidad en Cubeños, Caracas, Guayaquil, Canela Azúcares, Galletas, Tés y Cafés tostados diariamente.

Príncipe Vergara, 4 (antes Vallet)

ORIHUELA

Con canela o vainilla.

Se hacen encargos como se deseen

LA JAPONESA

Fábrica de ornamentos de Iglesia y toda clase de artículos religiosos.

Pañería y grandes talleres de sastrería Militar y Paisano.

Gran surtido de sombrillas, paraguas, abanicos y bastones.

DON JUAN SANCHEZ GARCIA

Pi y Margall 5 y 7 (Teléfono 50) ALICANTE.

LA ESMERALDA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS

—de—

José Diaz Miralles

Especialidad en embutidos de las mejores marcas y conservas de todas clases

Mayor, 6.—ORIHUELA